



据新华社北京4月2日电 国家发展改革委2日发布消息,国家发展改革委等8部门近日联合印发《招标投标领域公平竞争审查规则》,首次为招投标领域出台政策措施列明“负面清单”。

据介绍,规则自2024年5月1日起施行。

深入推進产业工人队伍建设改革 深化构建新时代和谐劳动关系 打造企业和职工三个“共同体”

本报讯 记者曾晨路报道 昨日,省人大常委会副主任、省总工会主席刘忻赴万向集团、传化集团,围绕产业工人队伍建设改革、和谐劳动关系创建等开展调研。省总工会党组成员、副主席黄通荣参加调研。

万向集团致力于清洁能源和动行智控领域前沿研究、技术开发和应用制造,实现全球化运营。企业一直以来关注“人”这一核心要素,从“富脑袋”“富口袋”入手,为员工成长成才厚植“沃土”。刘忻详细了解企业生产经营情况和工会工作情况,与企业劳模工匠亲切交谈。他指出,发展新质生产力,人是关键要素,要继续深化产业工人队伍建设改革,弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,激励广大职工在辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动中成就梦想。

传化集团是一家多元化、多品牌、全球化的产业集团,布局传化化学、新安化工、传化物流、传化科技城、传化农业等业

务。企业历来尊重员工、关爱员工,构建了以“利益共同体、事业共同体、命运共同体”为核心的新时代和谐劳动关系,有关经验做法两次获得习近平总书记批示。刘忻深入了解企业经营发展和职工生产生活情况,他希望企业牢记嘱托,感恩奋进,全面深化构建和谐劳动关系,解决好员工最关心、最直接、最现实的利益问题,让员工事业有成、生活有望、家庭幸福,成为企业转型发展的原动力。

调研中,刘忻强调,要发挥好示范引领作用,充分发挥劳模企业家在构建和谐劳动关系中的重要作用和示范引领作用;持续放大劳模工匠“引领效应”“聚合效应”“辐射效应”,培养更多高技能人才和大国工匠。要推进产业工人队伍建设改革走深走实,打造高素质劳动者大军,为高质量发展提供坚实人才支撑。要深入构建新时代和谐劳动关系,推动民营企业和谐劳动



刘忻一行在传化集团有限公司调研工会工作。记者金钩胤 摄

关系的“传化经验”在更大范围推广,形成创建一个、带动一片、影响一域的生动局面。企业要坚持科技创新,不断提升核心竞争力,瞄准“灯塔工厂”,点亮“未来智造”。

写好立功竞赛“海”字文章 舟山市成立“一起建大桥”立功竞赛联盟

本报讯 记者沈佳慧 通讯员袁嘉悦报道 “‘一起建大桥’立功竞赛联盟成立了!”近日,舟山市总工会、市发改委在省“千项万亿”工程——舟山新奥LNG三期项目工地举行“2024年度全市重点建设立功竞赛”启动仪式,宣布成立“一起建大桥”立功竞赛联盟,吹响了加快全市重点项目建设的冲锋号。

在重点建设项目建设立功竞赛活动中,是舟山市总工会围绕中心、服务大局的一项重要举措,旨在激励参建单位和建设者勇于拼搏奉献,积极探索实践,踊跃投身现代海洋城市建设。

仪式上,出席领导为舟山

新奥LNG三期项目在内的12个年度省市重点立功竞赛项目参建单位授予“争创工人先锋号”旗帜,并为中铁大桥局甬舟铁路西堠门公铁两用大桥项目在内的6个舟山跨海桥隧项目参建单位授予“一起建大桥”联盟旗帜。

据了解,“一起建大桥”立功竞赛联盟重点围绕甬舟铁路、甬舟高速复线、六横大桥等省“千项万亿”工程,组织中铁大桥局、中铁四局、中铁十一局、中铁建大桥局、中铁建港航局、交投集团等参建单位,通过召开立功竞赛现场推进会、立功竞赛典型经验交流、劳模工

匠创新工作室联盟搭建、产业工人劳动保护实训基地打造、安全班组建设现场观摩等形式,典型示范、互学互鉴、比学赶超,联动开展以“八比八赛”为主要内容的示范性立功竞赛活动,致力于写好立功竞赛“海”字文章。

下一步,舟山市总工会将深入践行“马上就办、真抓实干”工作要求,把重点工程“设计图”持之以恒地转化为“施工图”,高质量地转化为“实景图”,让立功竞赛活动真正成为项目建设的助推器,职工成长的大舞台,进发新质生产力的主阵地。



领导为12个年度省市重点立功竞赛项目参建单位授予“争创工人先锋号”旗帜。

和谐劳动关系创建工作巡礼

一年追讨欠薪740余万元

湖州市南浔区练市镇惠工服务中心倾力打造纠纷“终结站”

记者寿慧桢报道 “真的太感谢你们了,为我们追回11万元的欠薪。工人们悬着的心终于放下了!”近日,来自嘉兴泰农温室大棚工程有限公司(下称“嘉兴泰农”)的张某给湖州市南浔区练市镇惠工服务中心(下称“惠工服务中心”)送来一面锦旗,动情地握着工作人员的手说。原来,2023年末,南浔某生态农业公司将项目承包给嘉兴泰农,因经营不善导致部分职工被拖欠工资11万元。

惠工服务中心由练市镇总工会于2022年组建,提供来接洽、困难帮扶、法律援助、互助保障等多功能“一站式”服务。同时,不断完善政府、工会、企业代表组织共同参与的劳动协商协调机制,实现服务中心多部门融合运作,极大地促进了辖区内劳动关系和谐稳定。据悉,去年以来惠工服务

中心共处理各类涉薪案件537件,涉及职工920余人,追讨欠薪740余万元。日前,全国总工会发布的第一届全国和谐劳动关系创建工作先进集体中,惠工服务中心榜上有名。

化解难题精准服务

“非常感谢练市镇总工会请来的专业律师团队,帮我们在和谐劳动关系管理上把关。这次‘用工体检’,发现了企业在劳动关系制度管理中存在的问题,这对我们今后的规范管理帮助很大。”近日,浙江三行电气科技有限公司工会主席沈江俊握着南林事务所律师的手连连感谢。

工会法律援助律师团进企

梦”普法宣传活动,送法进企业、进园区、进基层共计22场次,发放宣传资料4000余册。为新注册企业、规模以上工业企业、新业态企业、特殊困难企业等提供“体检”,主动发现和解决问题,截至目前“体检”已覆盖全镇90.2%的企业。每周二、周四,工会法律援助律师团还会进驻镇矛盾中心窗口,提供公益法律服务,满足职工多元化法律服务需求。

把脉问诊后少不了专业团队对症下药。练市镇目前已建立各类调解组织50个、劳动争议调解仲裁派出庭1个,揭牌成立工会人民调解委员会驿站,确定每月25日为企业“工会主席接待日”,协同共建劳动关系“协理舱”5个,共计化解劳动纠纷400余次。为壮大调解队伍规模,近三年来,练市镇总工会以集体协商要约行动为抓手,实现全镇规上企业实质

力助推基层社会治理现代化。

心系职工擦亮品牌

恒达富士电梯有限公司自2021年建立职业技能等级认定试点单位以来,在企业内成立电梯安装维修工种专家团队、讲师团队、考评和监督团队等,每年开展企业职业技能等级培养与认定工作,至今共培养技能人才103人,平均薪资提升10%左右。“取得技能人才证书后,不仅福利待遇得到提升,公司还为我申报技能大师工作站,并推荐站内优秀高技能人才参评企业、行业的各类表彰奖项。”公司领军人才吴伟国说。

“确保找准职企双方激励奖补的‘最大公约数’是打造和谐劳动关系的关键。”练市镇总工会主席沈伟联表示。练市镇总工会以集体协商要约行动为抓手,实现全镇规上企业实质

性开展工资集体协商覆盖面90%以上,签订协议的职工工资人均增幅10%。除此之外,练市镇总工会积极探索股权激励,指导企业召开职工代表大会,与符合条件的职工签订《股权激励合同》,使职工与企业共受益。目前,享受股权激励红利职工达900余人。

近年来,惠工服务中心通过搭建三大共建共享工程,不断扩大营造和谐劳动关系的服务范围。开设“职工书屋、学校和健身房”等4大园区阵地群80处,为职工营造“共享活动阵地”;建立“共享技师平台”,11支劳模工匠服务工作室联盟可提供200个技术难题解决方案;成立“共享员工联盟”,凭借企业员工余缺调剂平台缓解企业招工难、留人难,截至目前,已成功调剂职工200余名。

持续改革 不断创新 中国(浙江)自由贸易试验区进发大能量

本报讯 记者胡艷报道 昨日,中国(浙江)自由贸易试验区迎来7周岁生日。省政府新闻办召开了新闻发布会,介绍了浙江自贸试验区的建设情况,以及作为最初试验区,舟山片区这多年来取得的发展成效。

发布会上,还介绍了作为最初试验区舟山片区这些年来的发展成效。经过多年努力,这里已建成全国最大的大宗商品物流基地。去年舟山港域油气吞吐量1.57亿吨,铁矿石1.84亿吨,均居全国第一,有效保障了我国大宗商品产业链供应链安全;完成江海联运量3.2亿吨,覆盖长江沿线30多个港口,其中粮食占全国“海进江”粮食总量的65%,为保住老百姓的“饭碗”贡献力量。建成全国最大的油气储运、加工和贸易基地。

2024年是浙江自贸试验区全面发展的关键一年。近期,根据省委工作重点和省政府工作报告,省自贸办制定了《中国(浙江)自由贸易试验区建设2024年工作要点》,作为指引2024年工作的纲领,主要内容可概括为“4+8+2”。即,聚焦《中国(浙江)自由贸易试验区提升行动方案(2023—2027年)》《关于推动浙江自贸试验区制度型开放若干意见》《中国(浙江)自由贸易试验区条例》《浙江省自由贸易发展“十四五”规划》4个文件,做好顶层规划。聚焦大宗商品资源配置能力、数据跨境安全有序流动、深化义乌国际贸易综合改革试点、口岸通关便利化等8个领域进行专项改革。在项目合作上,聚焦提升省内联动,深化打造“自贸试验区+联动创新区+辐射带动区”的全省

舟山片区始终坚持集成改革和制度型开放,在油气贸易自由化领域、油气交易体制领域、国际海事服务领域等多领域开风气之先。累计形成特色制度创新成果和实践案例299项,成为名副其实的“试验田”。

贯彻落实省委“新春第一会”精神 推动打造高素质劳动者队伍

打造新时代工匠之城 全面推进劳动者 素养提升 嘉兴市总工会 开启工匠之城建设新篇章

本报讯 记者金钩胤报道 近日,嘉兴市总工会发布了《关于建设高素质劳动者队伍打造新时代工匠之城的实施意见》(下称“意见”),旨在全面提升劳动者素养,打造新时代工匠之城。这些措施不仅注重政治建设和思想文化引领,还涵盖了劳动和技能竞赛、工匠培育以及职工创新等多个方面,全方位推动产业工人队伍建设改革。

在政治建设方面,嘉兴市总工会将牢抓政治建设方向盘,构筑思想引领主阵地。通过做优市总工会“融媒体中心”,市工人文化宫新宫等阵地,加强思想文化引领力,动员广大职工群众积极建功新时代。同时,嘉兴市总工会将在今年举办嘉兴市首届职工文化艺术成果展和“双百双千”文体惠工活动,持续擦亮“美好生活能量站”品牌。

劳动和技能竞赛的普及与规范是“意见”中的一大亮点。嘉兴市总工会将制定实施《嘉兴市职工职业技能竞赛管理办法(试行)》,规范职工职业技能竞赛的组织管理工作,着力提升竞赛活动的系统性、实效性和影响力,从而更好地围绕重点领域和重大产业开展立功